

# 舉重若輕

## 朱慶瀾協建粵軍始末

● 朱漢

### 粵軍史實紀朱慶瀾

我的祖父朱慶瀾早年在上海秘密協助韓國獨立運動，反抗日本軍閥，卓有貢獻。其實，這只是他畢生動業的一部分，他還有更大的功業，就是在清末建立粵軍，協助孫中山先生革命，終告推翻滿清，建立民國，創設東亞第一個共和政體。

一九八九年年底，我赴美前夕，在廣州晉謁粵籍革命耆宿李潔之老人，李潔之著有「粵軍史實紀要」一書。在談話中談到我的祖父朱慶瀾，他說，粵軍肇始就在朱慶瀾任廣東省長之時，此事早期的粵軍將領羅翼群知之甚稔。羅的兒子是留美物理學家，在國際間很有名氣，囑我至美後去見見羅的兒子，必能找到一些有關粵軍的史料。李潔之同時自書架上抽出一本他

撰寫的「粵軍史實紀要」送給我。

李潔之又對我說，一九六一年他撰寫「粵軍第一師史略」時，曾拜訪過當時尚在世的羅翼群，相談甚歡。羅翼群於一九一七年孫中山領導護法倒袁運動時，即在

於孫中山先生病逝後，由其繼任人蔣中正揮師北伐，統一中國。追本溯源，朱慶瀾助建粵軍，建立國民革命第一支武裝力量，對革命成功的功勞是非常重大的。

### 家貧赴東北投趙軍

軍政府任少將參軍，參與建立「援閩」粵軍，成立粵軍總司令部後，擔任代副官長（副官長黃強外調），羅翼群後來又調第十二鎮統領，直接參與組建「援閩」粵軍。羅翼群曾對李潔之表示，粵軍是朱慶瀾於廣東省長任內，於一九一七年把廣東警衛軍撥出廿個步兵營作基幹，逐步擴充而成，粵軍對孫中山先生的革命大業影響至鉅，如果沒有粵軍，孫中山即無法奪取廣東作根據地，進而組織中國國民黨，為一九二四年至一九二七年的大型革命運動奠下基礎，再進而統一兩廣，壯大陣勢，並

朱慶瀾字子橋，原籍浙江紹興，生於山東歷城，在山東成長，因家境清寒，迫於生計，赴東北投軍，入趙爾巽所轄軍隊，為不折不扣的行伍出身。由於聰明伶俐，學習認真，屢獲拔擢，一八九九年任趙軍第三營統領，翌年改調第五營統領，率部駐守遼寧大台一帶，清剿猖獗的土匪，奮勇直前，卒肅清所有土匪，確保地方治安，極受民眾感戴。

一九〇三年其部隊哨官齊恩銘、潘桂庭兩人率兵在遼河海口緝查走私，遇一航

行小船鳴槍拒檢，乃予還擊，以致船中美國副領事受傷，事後告到清廷，下令查究，朱慶瀾擔下全責，使部下極為感動。後來雖經趙爾巽力保，他仍被清廷「革職留任」，摘去頂戴並削去官職，旋又因平定

東北匪患有功，升任第八營統領，調防瀋陽，又因有皇帝之子（清宗室）窩藏盜匪，魚肉鄉里，罪證確鑿而就地立斬示眾。為此朱慶瀾又遭懲處，摘頂戴免官職，但他在東北以剿殺土匪出名，綽號「屠夫」，土匪竄起，非他不可。一九〇七年朱慶瀾又升任第三十三混成協協統（旅長），次年升十七鎮統制（師長）調防四川。

據祖母徐雅志夫人對子孫們說：朱慶瀾在清末為中級軍官，因八國聯軍入侵中國，北京淪陷，國將不保，遂興起革故鼎新之念，他對孫中山成立中國革命同盟會，提出「驅除韃虜，恢復中華，建立民國，平均地權」的四大綱領，深表贊同，因此，於陸軍十七鎮統制任內，秘交革命黨人贊助革命活動，辛亥武昌首義時，朱慶瀾率部反正，被舉為四川省大漢軍政府副都督。旋往北京勸告馮國璋、段祺瑞贊成共和。民國成立，他回師東北，出任黑龍江都督，繼任鎮右安將軍兼巡按使，任內

收回松花江航行權，受到感戴，當地民眾把輪船「一新號」改名為「慶瀾號」以示尊崇。

### 義助孫文進行革命

袁世凱背叛民國，帝制自為時，封朱慶瀾為一等子爵，明示籠絡，為朱氏峻拒，袁懷恨在心。北洋司法總長江庸所撰回憶錄中記載：「當他（江庸）巡迴檢查東三省政績時，發現黑龍江朱慶瀾所部治軍嚴謹，作風正派，被當地民眾所稱頌」，江庸回京後匯報給袁世凱，袁氏批了七個大字「要想為官少說話」，顯示積怨甚深。

後來孫中山派人前往聯絡反袁，朱慨然應允，共圖義舉。不料，袁氏收買朱部將領許蘭州，秘謀外洩，朱慶瀾被迫離職走天津，再去北京即遭袁氏扣押，直至黎元洪繼任大總統才釋放出獄。朱、黎原是同僚，朱任十七鎮統制時，黎任第七鎮統制。一九一五年雲南討袁護國軍興起，袁氏敗亡，討袁將領蔡鍔病故，黎元洪就任大總統，段祺瑞為內閣總理，廣東督軍龍濟光為求自保，放棄獨立投靠段祺瑞。而李烈鈞又率滇軍入廣東，西南軍政府內部

發生變亂，兩軍對峙，時相攻伐，人民塗炭。黎元洪知朱慶瀾與北洋將領關係頗深，同原兩廣軍司令岑春煊為舊識，和南方革命黨人也有交情，能得人和，乃派他為代表南下調停，粵事遂得和平解決。

據祖母告稱：一九一五年朱慶瀾從北京到上海，她剛從日本留學回國，不過相識已久，見面後即在上海一品香飯店舉行婚禮，旋即南下廣州，北京政府在朱慶瀾南下途中發表他為廣東省長。有人說朱調停粵局有功，深得粵人好感，因而獲得任命，這是不確實的。據陳炯明之子陳定炎在「一宗現代史實大翻案」一書中記載：新任省長朱慶瀾於八月中旬南下赴任，經過香港時接受《土蔑》西報記者訪談，朱氏解釋中央解決廣東亂局的辦法，曾說「黎元洪總統認為龍濟光是服從他命令的人，這是中央政府解決目前廣東爭執的根據，所以中央決意飭令岑春煊離開廣東，我深信岑是不會抗拒這項命令的，李烈鈞與陳炯明將去北京，把這些主要人物分開，戰爭就不會在廣東延長下去了。」可見，在朱慶瀾抵廣州前，已被任命為廣東省長了。

朱慶瀾抵廣州後，隻身入城會見龍濟

光，告以情況，曉以利害，很快的就說服了龍濟光，轉而就任瓊崖礦務督辦去了，一場戰爭與地盤的糾紛在朱慶瀾的斡旋下迅即解決。

### 整頓庶政一新耳目

朱慶瀾就任廣東省長後，生活簡樸，平易近人，致力整頓庶政，禁煙禁賭，廢除積弊，興辦文教衛生事業，做了許多好事，廣東氣象一新，為粵人所稱道。而且朱到任後，對於省長握有親軍警衛步兵四十個營亦加以整頓訓練，裁併編制，去蕪存菁，節省開支。

據陳定炎記述：「朱子橋（慶瀾）抵達廣州後，陳炯明就把這支原屬於他的部隊交由省長統轄，以表示服從解決爭端的誠心。」

一九一七年，北京政府和參議院的衝突，日益激烈，黎元洪免去段祺瑞國務總理職務，段又乘張勳復辟之際，舉兵進京自任總理，為了拉攏桂系，段政府升陸榮廷為兩廣巡閱使，先的陳炳焜，後的莫榮新為廣東督軍，以便對朱慶瀾諸多掣肘。不久，乾脆宣布廢棄「臨時約法」，解散國會，倒行逆施，形如叛徒。孫中山獲知

，奮起維護國會約法，並通電以恢復民元約法和國會為目的，進行護法，朱慶瀾當即以廣東省長名義電致孫中山，竭誠歡迎孫氏來廣主持護法運動，孫中山與海軍總長程璧光率艦隊和議員南下，朱慶瀾親往碼頭迎接，召開民眾歡迎大會以助聲威，二次護法運動就此展開，此舉使段祺瑞極為惱火。

李潔之又告訴我：當時羅翼群任軍政府少將參軍，據羅回憶孫中山到達廣州後，即派胡漢民去見朱慶瀾。所以李潔之「在粵軍史實紀要」一書中記述：胡漢民第一次去見朱慶瀾，朱就說：「護法運動是正義的行動，孫先生登高一呼，西南各省聞風響應，不過要出兵討段，滇唐（繼堯），桂陸（榮廷）仍在觀望，自己缺乏可靠的實力，看來難收實效。如果孫先有意建立護法軍，我可藉此機會，將廣東省警衛軍撥廿營，由他改編為護法軍為基本隊伍，徐圖發展，但此事不能由我軍方面作主，還要向陸榮廷、陳炳焜多做些工作，也要向廣東省議會疏通。」

當天，胡漢民將朱慶瀾意見向孫中山報告，孫中山聽了非常高興的說：「朱子橋有遠見，是十分難能可貴的朋友，你們

千萬不要等閑視之，我們的事業，所以屢遭失敗，就是自己沒有強有力的革命軍隊去消滅敵人。」說罷立即囑咐胡漢民、朱執信、汪精衛等認真，分頭活動，迅速促其實現。

李潔之在他的書中繼續寫道：胡漢民第二次去見朱慶瀾，代表孫先生感謝朱對建軍的建議和支持，並商談二十營的交接問題。朱說：「他已同陳炳焜談過，陳說要找陸榮廷」後來朱執信又同陳炳焜談，陳又提出許多問題，從中作梗。最後由孫中山與朱慶瀾直接交換意見，決定：一、這二十營改編以後命名為粵軍，冠以「援閩」兩字，明示不留在廣東與桂系分占地盤；二、以現任廣東警衛軍司令陳炯明為「援閩」粵軍總司令，鄧鏗為參謀長；三、人事問題；四、編屬問題；五、給養問題。後又經朱執信、汪精衛的催促，陳炳焜不得不讓步。同意朱慶瀾將省長親兵二十營撥給孫中山，成立粵軍。

當時有人對朱慶瀾的舉動不解，對他說：「目前，各省割據，擁兵者無不在擴充自己的實力，你卻把武力送人捨身相陪，實為不智之極！」上海檔案館民國史事刊物副總編輯邢建榕在他的一篇文章中寫

道：朱慶瀾與踞粵桂軍閥時有矛盾衝突，積不相容，地位動盪，這是他決意離開廣東的一個因素，但他這一舉動的根本出發點，還是全力幫助孫中山的護法大業，朱慶瀾對於友人的不理解是這麼回答的，朱說：「做大事的，不能以一己的利害為利害，孫先生從事革命，熱心為國，我能助他一臂之力，感到十分榮幸。我一文官，何須軍旅，但願革命成功，人民安居樂業，足矣！」

### 協建粵軍勞苦功高

一九一七年十二月，以朱慶瀾撥交的二十營省警衛軍為基礎，「援閩」粵軍正式成立，盛況空前。翌年，粵軍分三路援閩，先後攻克龍岩、長汀、漳州等廿多個縣，消滅段祺瑞皖系軍閥李厚基的勢力一萬餘人，大大展現了粵軍的戰鬥實力。

一九二〇年夏，孫中山鑒於時局的需要，命粵軍回粵擊敗盤踞粵境的桂系軍隊，底定全省。後來他親自回廣東建立革命策源地，執行革命方略，打倒軍閥。為建立真正的民主共和國而奮鬥。但遺憾的是：建立粵軍的發起人朱慶瀾，卻被桂系排擠。離開了廣東，未能親自檢視粵軍壯盛

的軍容。朱慶瀾離粵後又被段任命為廣西省長，但朱未就任。

但孫中山一直記者這位幫過忙的老朋友，蘇俄紅色政權建立後有意把中東鐵路歸還中國，但不承認東北張作霖的地方政府，致電孫中山，請他派人接收管理，孫中山立即提議朱慶瀾為東三省特別行政區長官兼中東鐵路護路軍總司令（該職不受張作霖管制，與張平行）獲得各方通過。

一九二二年朱慶瀾再次到黑龍江任職，直至一九二五年孫中山在京去世為止。此後他淡出政壇，以社會慈善和救濟活動為己任，曾主持一九三〇年長江大水災的救災，及西北的大旱災救災工作，旋任國民政府監察委員，和中央賑務委員會委員長，抗戰爆發，又積極的投入抗日救亡運動。在追隨孫中山的許多革命人物之中，朱慶瀾並不特別耀眼，但絕對是舉足輕重的一員。

一九一七年孫中山創建的第一支武裝力量八千粵軍，就是後來領導國民革命、創建黃埔軍校，完成北伐的骨幹。他們的將領如蔣中正由黃埔軍校校長做到國民政府主席，何遂代理過黃埔軍校校長，又如：鄧演達、嚴重、葉劍英、錢大鈞、顧祝

同、劉峙、陳誠、季方、陳繼承、徐庭瑤、陳福廷、沈應時、劉堯震、張元沾等都曾在黃埔任過教職。

北伐戰爭時期，國民革命軍第一、四兩軍團長以上的幹部，如：李濟琛、陳友鈺、陳銘樞、張發奎、蔣光鼐、陳濟棠、黃琪翔、蔡廷鍇、葉挺、朱暉日、繆培南、吳奇偉、薛岳等將領多出自於粵軍第一師。抗戰期間五個戰區的司令長官：顧祝同、陳誠、薛岳、張發奎、余漢謀，也都是從粵軍第一師出身的。

朱慶瀾當年協助創建粵軍的歷史貢獻，而今看來仍是非常光輝偉大的。

### 補正啟事

本社第六十七卷第四、五期，總號三九八、三九九，八十九年四、五月號所載「物理學家吳大猷」一文，由於打字疏忽，校對失察，將原稿末頁漏打，致原文有所遺佚，且將附於文稿尾頁之「資料引據註記說明」，一併遺漏，至感遺憾，除檢討作業流程，避免類似之疏失再度發生外，並向本刊讀者及被引據資料作者致歉，尚祈見諒，謹補正如下：參考引用資料來源：木棉出版社出版，賴樹明著：「真言——吳大猷傳」，中外雜誌三〇三期康僑撰「吳大猷性情中人」與王國璋撰「華人的光榮」。